

## 凝心聚力建设和美乡村

编者按:今年以来,市民政局扎实开展“三个年”活动,聚焦“守底线、抓发展、促振兴”工作主线,围绕建设宜居宜业和美乡村主题,健全完善村级综合服务设施,推进

基本公共服务均等化,持续改善特殊群众的生活条件,不断提升广大群众获得感、幸福感和安全感,为乡村振兴贡献民政力量。

### 我市加快推进农村养老机构改造提升

## 硬件设施更完善 敬老服务再升级

本报讯 日前,记者走进千阳县中心敬老院,只见公寓楼新增了喷淋和中央通风等消防设施。千阳县中心敬老院院长李锐斌说:“升级了硬件设施,老人们居住环境更加安全舒适了。”据悉,该敬老院是我市今年启动改造提升项目的8所农村敬老院之一。

千阳县中心敬老院承担着全县农村特困老人的集中

供养、医疗救助及丧葬等社会公益性服务职能。该院成立于2009年9月,总投资4500万元,占地20116平方米,内设床位350张,并设有医务室、淋浴室、乒乓球室、阅览室、健身室等配套设施设备。今年,在市县的大力支持下,该院通过实施改造提升项目,补齐了消防安全短板,敬老院设施更加安全完善。为进一步提升农村养老

服务质量,今年以来,市民政局印发《宝鸡市“十四五”特殊困难老年人家庭适老化改造实施方案》,启动5300户特殊困难老年人家庭适老化改造。同时,加快推进农村养老机构改造提升项目,成立由分管副市长任组长的推进解决养老机构消防审验问题工作组,印发《有效解决养老机构消防审验问题实施方案》,全市20所敬

老院均建立了微型消防站。陈仓区中心敬老院和西山区域敬老院、岐山县中心敬老院、陇县中心敬老院、千阳县中心敬老院和张家塬区域敬老院、麟游县两亭区域敬老院、太白县中心敬老院等8所敬老院护理型床位、适老化、消防安全设施设备改造提升项目稳步推进。截至目前,5所敬老院改造提升项目已完工。

### 陈仓区民政局

## 前三季度足额发放残疾人两项补贴

本报讯 日前,记者从陈仓区民政局了解到,截至9月底,今年陈仓区共为10566名困难残疾人和重度残疾人发放两项补贴资金669.912万元,有效保障了残疾人基本生活。

前不久,陈仓区民政局和相关部门进行信息比对时发现,今年16岁的齐某,患有听力一级障碍,且家庭生活困

难,是低保户。陈仓区民政局及时将其纳入残疾人两项补贴政策保障范围。在享受困难残疾人生活补贴的基础上,从今年8月开始,为齐某发放了每月120元的重度残疾人护理补贴。

残疾人两项补贴指的是困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴。为严格落实残疾人两项补贴政策,确保符合补

贴条件的残疾人“应补尽补”,陈仓区民政局变“人找政策”为“政策找人”,通过新办证、换证的数据,以及与人社、低保、养老、公安户籍、卫健等部门进行信息比对,及时动态调整,做到精准发放,应纳尽纳,应退尽退。今年前9个月,全区新纳入两项补贴对象1209人。

记者从市民政局了解到,为进一步畅通残疾人两项补

贴申领渠道,我市开通全市残疾人两项补贴资格认定申请“跨省通办”服务,通过简化补贴申请受理环节,落实“最多跑一次”要求,实现了“马上办、就近办、一地办”。联合市公安局、财政局、残联等部门,在全省率先建立困难残疾人生活补贴和重度残疾人护理补贴信息数据共享比对机制,实现精准识别、精准发放。2021年1月至2023年6月,全市共将11.12万困难残疾人和重度残疾人纳入两项补贴范围,累计发放补贴资金2.3亿元。

本报讯 日前,记者从市民政局了解到,今年前9个月,全市352个社会组织共开展乡村振兴活动536场次,投入款物服务折合人民币4271万元,受益群众13.1万人。

今年以来,市民政局积极督促指导全市社会组织围绕“社会组织助力乡村振兴”主题,立足自身优势,认真梳理业务资源,结合产业振兴、技术合作、民生保障、基础设施等内容,策划了一批由社会组织承接、便于实施、带动性强的协作项目,建立苏陕协作项目库,征集入库项目40个。同时,大力培育发展农村社会组织,为村民提供生产生活服务,为农村留守老人、儿童等特殊困难群众提供关爱服务。

近日,陈仓区英子菌业种植专业合作社正忙着指导周边群众平整土地、消杀土壤,为种植羊肚菌做好准备。近年来,该协会倾情带动群众致富,按照“村级集体经济+协会+党支部+脱贫户”的发展模式,大力发展羊肚

## 汇聚社会力量 赋能乡村振兴

### 全市社会组织前9月开展乡村振兴活动536场次



陈仓区英子菌业种植专业合作社指导群众种植羊肚菌

菌种植产业,村集体和协会实现优势互补可持续发展,有效解决了村级集体经济薄

弱、脱贫户内生动力不足等一系列问题。据统计,该协会共带动慕仪村、孙家村、齐西

二村、洞坡村4个村子898户2790人发展羊肚菌种植产业,年分红达20余万元。

### 陈仓区新街镇庙川村

## 老戏楼变成“新阵地”



学生在庙川村社区服务中心阅览室看书

本报讯 “走,到社区服务中心看书去!”10月21日,陈仓区新街镇庙川村的陈欣雨和陈欣蕊两姐妹,与往常一样相约去村社区服务中心的阅览室看书。如今,这个由老戏楼改造的村社区服务中心已成为服务群众的“新阵地”。

日前,记者在庙川村社区服务中心看到,原来的老戏楼已焕然一新,简约大气的装修风格充满现代化气息。走进楼内,便民服务大厅、会议室、调解室、农家书屋阅览室、远程教育活动室等功能部室一应俱全。庙川村党支

部书记陈铁亮介绍,原来村上的办公用房面积只有60平方米,村上开大会都没有地方。今年初,依托省市农村社区服务中心改造提升项目,村上将屋顶漏雨的老戏楼改造成了村社区服务中心。近1200平方米的建筑面积,不仅解决了村上办公场所紧张的问题,也开辟了服务群众的“新阵地”。

记者了解到,近年来,我市按照“30%用于办公、70%开展服务”的原则,采取盘活现有资源或新建等方式推进农村社区服务中心改造提升,进一步提升村级综合服务设施覆盖率。“十四五”以来,我市积极争取省上农村社区服务中心项目68个,项目资金1063.6万元,全市792个农村社区服务中心完成改造提升。

### 我市开展“乡村著名行动”

## 乡村地名“上图” 拓宽销售渠道

本报讯 时下,正是猕猴桃成熟上市的时节,来眉县横渠镇横渠村联系收购猕猴桃的客商络绎不绝。村民高兴地说:“自从村上的果园名字和照片上了高德地图后,猕猴桃的销路越来越广。”据悉,让农业产业上地图,正是我市民政部门开展“乡村著名行动”助力乡村振兴的一个缩影。

眉县作为我国西部最大的猕猴桃产区之一,区位优势明显,但在互联网地图上却几乎查询不到当地的果园。为此,市民政局主动联系市级相关部门,协调高德软件有限公司的技术专家,深入眉县猕猴桃重点生产镇村,现场手把手指导果农上传果园地址和照片。通过乡村地名“上图”,为眉县搭建了一条猕猴桃产销的“互联网快速通道”。

为有效解决乡村地名在互联网地图上没有标注、查询不到、导航缺失等问

题,近年来,市民政局依托“中国·国家地名信息库”,在原有数据基础上,采集乡村类居民点、道路、公共服务设施、旅游景点等约16000余条信息入库,为电子地图提供了基础数据及信息,为群众生活带来便利,也积极助力本地区优质农副产品、旅游服务等资源的推介推广。

此外,市民政局加强地名管理和做好地名文化宣传保护,以市政府名义成立了市地名工作委员会,邀请民政部资深专家深入解读国务院《地名管理条例》,在全省率先组建了区划地名专家库,建立了全市首批地名文化遗产保护名录,其中包括22个千年古村落、5个百年古村落;拍摄了“宝鸡地名”宣传片,设计了宝鸡地名logo及文创产品,编印《宝鸡村落地名文化》,多角度、多维度提升地名工作质量,全面助力乡村振兴。

### 岐山县京当镇小强村

## 村规民约“约”出文明乡风

本报讯 “现在我们小强村不仅环境美,讲孝道的人也越来越多,家庭和睦,社会和谐……”日前,岐山县京当镇小强村党支部书记金建都指着村孝文化广场上张贴的村规民约说,村规民约“约”出了文明乡风,“约”出了基层治理新模式。

近年来,小强村把村规民约作为助推乡风文明建设的抓手,在征求村民意见的基础上,邀请乡贤能人、村民代表、“五老人员”等群体,对村规民约进行修订,将传承周礼文化、孝老敬亲、学习明理等内容编入村规民约,通过村规民约来规范村民日常行为、维护生活秩序、引导遵

纪守法、推进移风易俗,促进乡村和谐健康发展。针对违反村规民约的行为提出了有针对性的抵制和约束内容,并规定了相应的奖惩措施,让村规民约真正“硬”起来。

记者从市民政局了解到,为有效发挥村规民约、居民公约在基层治理中的道德教化作用,市民政局连续两年印发评选优秀村规民约和居民公约的通知,指导县区在村规民约和居民公约修订中突出弘扬社会主义核心价值观、倡导移风易俗、营造良好人居环境等重点内容,在全市范围内累计征集评选优秀村规民约和居民公约60篇。

### 扶风县杏林村推进“一站式”便民服务

## 走进一扇门 办完所有事

本报讯 今年以来,扶风县杏林镇杏林村以“走进一扇门、办所有事”为目标,推进“一站式”便民服务,从根本上解决了群众办事来回跑、证明材料反复交等痛点问题。

杏林村辖12个村民小组,共有居民1398户及个体、民营企业230多户,辖区人员多、地域广、事项杂。为切实提升基层服务能力和服务水平,杏林村按照“以人为本、民主自治、互助合作、共建共享”的村社区建设理念,将村级一门式服务中心,打造成集党务、政务、村务和社会服务于一体的综合性服

务阵地。2022年,村上投资260多万元,选址新建了占地面积4600平方米的杏林村社区服务中心,其中村便民服务中心面积158平方米。在不断梳理事项清单的同时,规范设置开放式服务窗口3个,工作人员带证上岗,为群众提供“一条龙”服务。为提升窗口服务水平,村上先后组织服务人员参加便民服务一门式办理培训6次,补齐了“办不了”“不会办”的短板,打通了服务群众“最后一公里”。1至9月,杏林村村级便民服务中心为群众办理各种事项1632件。

(本版稿件由本报记者鲁淑娟采写)